

Четвергъ 22-го Іюля

67-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ

1904 года.

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписка цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подиличиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ го- рода Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату въ годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Ежѣдѣйные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правле- нія по 6 коп. за номеръ.



№ 81.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНИЕ:
Часть официальная. Высочайшее повелѣніе.
Нормальный уставъ для ветерин. лѣчебницъ и ин-
струкція по примѣненію основныхъ правилъ нормального
устава для ветерин. лѣчебницъ. Движеніе
по службѣ.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника.
Неаккредитованное получение газетъ въ деревняхъ.
Корреспонденція. Ладанскій Боголюбскій Кирко-
Гулинтійскій жен. монастырь. Законъ и бракъ.
Отечественная хроника. Среди газетъ и журналовъ.
Хроника войнъ. Смѣсь. Объясненія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О нѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ порядкѣ про-
изводства по дѣламъ о преступныхъ дѣл-
яніяхъ государственныхъ и о примененіи
къ нимъ постановленій новаго уложенія
законодательствомъ.

ГЛАВА ПЕРВАЯ

О производствѣ въ вѣдомствѣ судебнѣхъ па-
латъ и особаго присутствія Правительствую-
щаго Сената.

(Продолж. см. № 80.)

Отдѣленіе четвертое.

Производство суда.

1485. Въ предѣлахъ омскаго и ташкент-
скаго судебнѣхъ округовъ указанный въ
пунктѣ 2 статьи 1032 сего устава дѣла вѣ-
даются судебнѣми палатами, безъ участія
сословныхъ представителей, если не воспо-
слѣдуетъ Высочайшаго повелѣнія о разсмот-
рѣніи дѣла особымъ присутствіемъ Прави-
тельствующаго Сената.

IV. Статья 61 устава о цензурѣ и печати
(свод. зак. т. XIV, изд. 1890 г.) замѣ-
нить слѣдующимъ правиломъ:

«Если въ подцензурныхъ повременныхъ
издаваніяхъ окажутся статьи, заключающіеся
въ себѣ признаки преступнаго дѣлінія, от-
вѣтственные редакторы означеннѣхъ изда-
ваний привлекаются къ суду, независимо отъ
отвѣтственности разсмотривавшаго новре-
менное изданіе цензора».

V. Перечень статей уложенія о наказа-
ніяхъ уголовныхъ и исправительныхъ (свод.
зак. т. XV, изд. 1885 г.), означеннѣхъ въ
статьѣ 201¹ устава уголовнаго судопроиз-
водства (свод. зак. т. XVI ч. I, изд. 1892
года), дополнить ссылкою на статью 260
упомянутаго уложения, по продолженію 1902
года.

VI. Въ измѣненіе и дополненіе подлежа-
щихъ узаконеній, постановить:

«Лица, взятые подъ стражу по обвиненію
въ преступныхъ дѣлініяхъ, указанныхъ въ
статьяхъ 1030 и 1031 устава уголовнаго
судопроизводства (отд. I сего зак.), содер-
жатся отдельно отъ лицъ, заключенныхъ
подъ стражу по инымъ основаніямъ».

VII. Въ измѣненіе, дополненіе и отмену
подлежащихъ узаконеній, постановить:

1) По дѣламъ, подѣбомымъ судебными
мѣстами, означеннѣмъ въ статьѣ 1032 устава
уголовнаго судопроизводства (отд. I сего
зак.), не ожидая введенія въ дѣйствіе Вы-
сочайше утвержденнаго, 22-го марта 1903
года, уголовнаго уложения («Собр. узак.», ст.
416) въ полномъ его объемѣ, одновремен-
но съ примѣненіемъ настоящаго узаконенія,
вступающаго въ силу главы третьей и четвер-
той сего уложения, а также статьи онаго: 121,
123, 126—132, 134, 163, 164, 166 (ч. 2),
168 (ч. 3), 170, 173 (ч. 4), 437, 449, 643
(ч. 2 и 3), 644 (ч. 4), 645 (ч. 4) и 652
(ч. 3), а по примѣненію къ преступнымъ
дѣламъ, предусмотреннымъ указанными
главами и статьями, и глава первая упомя-
нутаго уложения, а также отѣль I и II Вы-
сочайше утвержденнаго, 22-го марта 1903
года, вицемъ Государственнаго Совета по
примѣту уголовнаго уложения.

(Окончаніе будетъ).

Нормальный уставъ для ветеринарныхъ лѣчебницъ и ин- струкція по примѣненію основныхъ правилъ нормального устава для ветеринарныхъ лѣчебницъ.

Нормальный уставъ для ветери-
нарныхъ лѣчебницъ.

Инструкція по примѣненію основ-
ныхъ правилъ нормального устава
для ветеринарныхъ лѣчебницъ.

(Окончаніе см. № 80)

Надзоръ за лѣчебницей и ея книги.

§ 14. Лѣчебница, находясь въ
непосредственномъ подчиненіи
надзора мѣстнаго Ветеринарного
Инспектора, представляется ему,
по установленной формѣ, еже-
годно отчетъ о дѣятельности лѣ-
чебницы.

Инструкція по примѣненію основ-

ныхъ правилъ нормального устава

для ветеринарныхъ лѣчебницъ.

§ 14. Ближайшее наблюденіе

за исправнѣмъ содержаніемъ ветеринарныхъ лѣчебницъ, при-
надлежащими мѣстному губернско-
му (областному) начальству, чрезъ мѣстныхъ Ветеринарныхъ Ин-
спекторовъ, которые пользуются, на общемъ основаніи, правомъ
обозрѣвать и ревизовать всѣ на-
ходящіяся въ губерніи (области) лѣчебницы и обязаны имѣть об-
щий надзоръ за правильностью и цѣлесообразностью работъ въ
ветеринарныхъ лѣчебницахъ.

Въ губернскихъ (областныхъ)
городахъ ревизія (равно какъ и
осмотръ передъ открытиемъ лѣ-
чебницы) должна быть произво-
дима мѣстнымъ Ветеринарнымъ
Инспекторомъ или его помощни-
комъ, а въ этихъ городахъ ревизія
можетъ быть поручаема ближайшимъ къ мѣсту расположе-
нію лѣчебницы ветеринарнымъ
врачамъ, состоящимъ на госу-
дарственной службѣ въ вѣдом-
ствѣ Министерства Внутреннихъ
Дѣлъ. О каждой ревизіи, при
которой были замѣчены какіе-
либо беспорядки или неисполне-
ніе устава данной лѣчебницы,
составляется протоколъ въ присутствіи
управляющаго лѣчебницей, которому и предъявляется
для подписи.

§ 15. Въ лѣчебницѣ обяза-
тельно веденіе слѣдующихъ книгъ:
1) для записи амбулаторныхъ
больныхъ, 2) для записи пользо-
вавшихъ въ лѣчебнице стационарныхъ
больныхъ и 3) квитанціонной
для выдачи владѣльцамъ
питомыхъ въ прѣмъ больныхъ
животныхъ въ лѣчебницу для
стационарнаго лѣчія. Всѣ эти
книги хранятся послѣ ихъ окон-
чания въ продолженіи пяти лѣтъ.

§ 15. Книги лѣчебницы за-
водятся съ момента открытия лѣ-
чебницы и, по мѣрѣ ихъ запол-
ненія, возобновляются. Всѣ кни-
ги лѣчебницы должны быть пред-
варительно начата ихъ заполне-
ніе прошированы и скрѣплены
мѣстнымъ Ветеринарнымъ Ин-
спекторомъ.

Въ книгу для записи амбулаторныхъ
больныхъ вносятся:

1) номера по порядку, 2) фамилія,
имя, отчество и адресъ владѣльца
животныхъ, 3) время приема

животныхъ въ лѣчебницу и 4) родъ,
полъ, возрастъ, масть и особыя
примѣты животнаго.

Эти свѣдѣнія должны быть занесены какъ
на оставающіеся въ книгахъ кор-
очки, такъ и на отрывныя
квитанціи, выдаваемыя владѣль-
цамъ животныхъ администра-
ціею лѣчебницы.

Отвѣтственность личнаго состава лѣчебницы.

§ 16. Если губернское (област-
ное) начальство, на основаніи
доставленныхъ ему мѣстнымъ Вет-
еринарнымъ Инспекторомъ дан-
ныхъ, признаетъ невозможнымъ
оставить дальнѣйшее управлѣніе

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи, въ Уездныхъ и Го-
родскомъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ и у т.г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—
10 коп., двукратное—13 коп. и троекратное—16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп.
каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя погодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие по-
лучить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

Уставъ.

лѣчебницю на томъ лицѣ, ко-
торое было для него избрано уч-
редителемъ заведенія, то назна-
чаетъ послѣднему срокъ не свы-
ше 3-хъ мѣсяцевъ, для приска-
нія другого управляющаго, а въ
случаѣ необходимости дѣлаетъ
распоряженіе о закрытіи лѣчеб-
ницы на тотъ же срокъ.

§ 17. Въ случаѣ неисполне-
нія устава лѣчебницы или иныхъ
безпорядковъ, а равно несоблю-
денія лѣчебницей обращенныхъ

къ ней законныхъ требованій губернскаго (областнаго) началь-
ства, можетъ послѣдовать окон-
чательное закрытіе по рас-
поряженію мѣстнаго Губернатора.

Общія правила для лѣчебницы.

§ 18. Въ случаѣ смерти же-
вотнаго въ лѣчебнице учредитель,
управляющій или завѣдывающій
лѣчебницей извѣщаѣтъ объ этомъ
владѣльцу. Уборка труповъ пав-
шихъ въ лѣчебнице животныхъ
производится при соблюденіи за-
конныхъ требованій и сообразно
мѣстнымъ, изданнымъ на сей
предметъ, обязательнымъ поста-
новленіямъ въ теченіе не болѣе
24 часовъ либо владѣльцемъ, ли-
бо лѣчебницей за счетъ владѣльца
по установленной на сей
предметъ тарифомъ.

§ 19. Во всѣхъ случаяхъ воз-
никновенія вопроса объ окон-
чательномъ закрытіи лѣчебницы
губернскія (областнія) началь-
ства предварительно должны про-
извести тщательное разслѣдо-
ваніе и истребовать письменныхъ
объясненій владѣльца и управ-
ляющаго лѣчебницей.

§ 18. Уборка труповъ живот-
ныхъ производится администра-
ціею лѣчебницы сообразно из-
даннымъ на сей предметъ обя-
зательнымъ постановленіямъ. Въ
тѣхъ же мѣстностяхъ, где не
имѣется на сей предметъ та-
кихъ постановленій, порядокъ
уборки труповъ производится по
предварительному взаимному со-
глашенію лѣчебницы съ вла-
дѣльцемъ животнаго. Расходы
по уборкѣ труповъ должны быть
оплачиваемы владѣльцами пав-
шихъ животныхъ.

§ 19. Если бы при размот-
рѣ мѣстными властями како-
го либо ходатайства относитель-
но лѣчебницы оказалось, что иѣ-
которые основанія, на коихъ
предполагается ея учрежденіе,
не предусмотрѣны ни нормаль-
ными уставомъ, ни инструкціей,
то о разъясненіи встрѣтившаго-
ся затрудненія, препятствующаго
окончательному разрешенію
дѣла на мѣстѣ, должно быть
представляемо въ Министерство
Внутреннихъ Дѣлъ.

Желающій учредить ветери-
нарную лѣчебницу обязанъ пред-
ставить мѣстной губернскій (об-
ластной) власти проектъ устава
лѣчебницы, въ которомъ долж-
ны быть изложены всѣ необхо-
димыя для сужденія о предпо-
лагаемомъ ея устройствѣ дан-
нія. Послѣдній не должны про-
тиворѣчить содергавшимъ въ
нормальномъ уставѣ правиламъ
и указаніямъ инструкціи по при-
мененію сего устава.

Губернаторы, Начальники об-
ластей и Градоначальники, по
принадлежности, разрѣшаютъ уч-
режденіе лѣчебницы, по пред-
варительному разсмотрѣнію про-
екта устава мѣстною ветеринар-
ною инспекцію, которая и пред-
ставляетъ его затѣмъ вмѣстѣ съ
своимъ заключеніемъ подлежа-
щей власти.

Разрѣшеніе на учрежденіе лѣ-
чебницы выдается въ формѣ над-
писи на проектѣ устава по озна-
ченію въ нормальномъ уставѣ
образцу.

Обыкновенный прѣмъ живот-
ныхъ при квартирахъ ветери-
нарныхъ врачей не долженъ счи-
таться амбулаторной лѣчебни-
цей и не долженъ подлежать
регламентации.

Движение по службе.

Высочайший приказъ

15-го июля 1904 г. № 54.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.
Перемышляется испрѣмѣніе членъ Олонецкаго губернскаго присутствія, надворный советникъ Страховъ—испрѣмѣніемъ членомъ Пермскаго губернскаго присутствія.

Приказъ Олонецкаго Губернатора.

13 июля 1904 г.

Увольняется въ отпускъ, согласно прошению, внутри Империи, помощникъ дѣлопроизводителя 2 стола губернскаго правленія, коллежскій регистраторъ Викторъ Соболевъ, съ 20 сего июля, срокомъ на одинъ мѣсяцъ.

Приказъ Начальника Вытегорскаго Округа

Путей Сообщенія

14 июля 1904 г.

№ 23.

Опредѣляются: отставной канцелярскій чиновникъ Новоладожскаго уѣздного казначейства коллежскій регистраторъ Михаилъ Богдановъ и кондукторъ путей сообщенія Николай Михайловъ, согласно ихъ просьбѣ, на службу въ правленіе Вытегорскаго округа путей сообщенія,—первый канцелярскимъ чиновникомъ, а второй канцелярскимъ служителемъ 3-го по происхожденію разряда съ откомандированиемъ: Богдановъ—въ распоряженіе начальника 1-й дистанціи Тихвинскаго отдѣленія, а Михайловъ—въ распоряженіе заѣдывающаго 1-мъ техническимъ участкомъ Марининскаго водного пути.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Бѣлевъ.

Редакторъ И. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

19 июля г. Начальникъ губерніи д. с. с. Н. В. Протасьевъ и прѣѣждавшій въ г. Петрозаводскъ чиновникъ особыхъ порученій при министрѣ землемѣрія и государственныхъ имуществъ, членъ кустарного комитета д. с. с. О. А. Арсеньевъ и вице-губернаторъ князь С. Д. Горчаковъ изволили поставить школы—ткацкую и кружевную Петрозаводскаго уѣздного кустарного комитета. Ко времени прѣѣзда ихъ собрались представитель уѣздного кустарного комитета В. В. Эринъ и др. члены. Въ школѣ были выставлены для обозрѣнія издѣлія ткацкія, кружевныя и мраморныя.

20 июля отбылъ изъ Петрозаводска въ отпускъ о. ректоръ Олонецкой духовной семинарии архимандритъ Фаддей.

Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ 8 июля утверждено постановленіе губернскаго земскаго собранія 8 декабря 1903 г. о разрешеніи Каргопольскому уѣздному земству займа изъ страхового капитала въ 25000 руб., срокомъ на 12½ лѣтъ на устройство хлѣбозапасного склада-зераханилища.

Министерствомъ народнаго просвѣщенія 4 с. іюля отклонено, по недостатку средствъ въ настоящемъ году, ходатайство губернскаго земскаго собранія 3 декабря 1903 г. о преобразованіи въ двухклассный составъ Ведлозерскаго, Видлицкаго и Мятусовскаго одноклассныхъ министерскихъ училищъ, а также Туломозерскаго и Пидемскаго земскихъ училищъ, Олонецкаго уѣзда, съ постройкою для Туломозерскаго собственнаго зданія, но при распределеніи новыхъ кредитовъ на нужды народнаго образования въ 1905 году это ходатайство будетъ принято во вниманіе.

Изъ опубликованного въ «Пр. Вѣсти» расписания призыва новобранцевъ 1904 г. по губерніямъ и областямъ видно, что въ текущемъ году съ Олонецкой губерніи назначено къ приему 1324 челов.

Съ объявлениемъ Японію войны, редакція «Ол. Губ. Вѣд.», сознавая, что мѣстные жители въ сильной степени интересуются ходомъ военныхъ дѣйствій, а почта изъ Петербурга очень долго ходить,—и желая наимѣнѣніе ускорить получение горожанами свѣдѣній съ Дальнаго Востока, абортировалась на телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» и стала издавать таковыя отдельными оттисками. Открывая подписку на телеграммы, редакція, правду сказать, хотя и не разсчитывала на то довольно значительное число подписчиковъ, какое оказалось, но, однако-же, прибыль отъ изданія телеграммъ никакихъ не получила за истекшее полугодіе, такъ какъ цѣна назначена сравнительно незначительна и едва можно было покрыть тѣ расходы, которые накладываются на бумагу, наборъ, печать и разносы. Достаточно указать, что для разноски городъ раздѣленъ на пять районовъ и для каждого района наимѣнъ особый разносчикъ.

Нынѣ заканчивается первое полугодіе изданія телеграммъ и въ виду того, что война находится почти въ самомъ разгарѣ,—редакція «Губ. Вѣд.», буде издавать бюллетени о войнѣ и вообще все интересное до конца сего года. Судя по подписной цѣнѣ, экземпляръ ежедневныхъ телеграммъ, съ доставкою на домъ, обходится въ 2 коп., цѣна, безъ сомнѣнія, самая доступная даже и для людей несостоительныхъ. Вотъ почему приходится надѣяться, что число подписчиковъ не уменьшится и на второе полугодіе. Еще разъ приходится высказать, что редакція изданіемъ телеграммъ не преслѣдує никакихъ коммерческихъ цѣлей,—она всепрѣло стремится только къ доставленію мѣстнымъ жителямъ скорѣйшихъ свѣдѣній съ театра военныхъ дѣйствій. Доказательствомъ этому можетъ служить то, что въ истекшемъ полугодіи бывали случаи, когда, въ виду особыхъ событий на войнѣ, выпускались телеграммы два раза въ день. Такого же порядка редакція будетъ придерживаться и на будущее время.

* * *

Въ прошломъ №-рѣ «Губ. Вѣд.» была напечатана замѣтка о городскомъ телефонѣ, въ которой говорилось, что на вызовъ ночью телефонной станціи оттуда не только послѣдовала отказъ, что, моль, ночью не слѣдуетъ тревожить дежурного, но даже просителямъ прилично выругали;—въ добавленіе къ этому можемъ добавить, что по поводу напечатанія оскорблений городской полиціей составленъ протоколъ и дѣлу данъ будетъ законный ходъ. О разбирательствѣ этого интроспекта дѣла своеобразно сообщимъ.

* * *

Циркъ г-жи Прикащиковой, подъ управлениемъ г. Смирнова, продолжаетъ давать свои представленія два—три раза въ недѣлю и каждый разъ въ циркѣ бываетъ много публики, потому что представленія весьма разнообразны и интересны, да и погода хорошая. Сегодня, въ четвергъ, дано будетъ представленіе въ бенефисъ братьевъ Прикащиковыхъ по особено разнообразной программѣ.

Патріотические отклики на события, совершающиеся на Дальнемъ Востокѣ.

Чрезъ Олонецкое казначейство поступило пожертвованій на усиление военнаго флота, за время съ 8 по 16 июля 1904 года: При отношеніи учителя инспектора Олонецкаго 3-класснаго училища за № 130 % отчислія изъ жалованья учителей училища 2 р. 19 к., при отношеніи земскаго начальника 1 уѣзда Олонецкаго уѣзда за № 1126, % отчислія изъ жалованья должностныхъ лицъ волостного и сельскихъ управлений по Неккельской волости 3 р. 54 к., тоже за № 1125 пожертвованія крестьянами Неккельской волости по подписному листу 2 р. Итого 7 р. 73 к.

* * *

Чрезъ Вытегорское казначейство поступило особымъ счетомъ, подъ наименованиемъ «на усиление военнаго флота» и перенесеннымъ въ С.-Петербургскій контору государственно-банка на условный текущій счетъ подъ № 34359 на имя комитета по усиленію военнаго флота, за время съ 8 по 16 июля 1904 года: при объявлении Парижскаго пожертвованія служащими Лопаревской въ Петербургѣ, г. Вытѣгрѣ и Вытегорскомъ уѣзда, всего 20 р. 42 к.

Неаккуратное полученіе газетъ въ деревняхъ.

Въ № 70 «Ол. Губ. Вѣд.» с. г. И. Л.—изъ съѣтуетъ на то, что мало прибыло подписчиковъ на «Вѣд.», не смотря на дешевизну и думается ему, что это зависитъ отъ того, что неумѣло разъяснено распоряженіе начальства, не смотря на то, что это распоряженіе для благой цѣли. Да, жителю города такъ и слѣдуетъ думать, а вотъ намъ жителямъ села, въ которыхъ нетъ правленія, хотѣти бы имѣть свѣдѣнія, но... А «но» это вотъ какое. Не буду писать много, но напишу только резюме о причинѣ малаго количества подписчиковъ. Хотя эта причина будетъ, можетъ быть, и не единственная, но все очень крупная.

Присылаются «Вѣдомости», напр. въ нашѣ мѣстности, изъ редакціи по земской почтѣ въ волостное правленіе аккуратно два раза въ недѣлю, а изъ правленія—то какъ? Говорить, что правленіе не обязано ихъ разсыпать по селамъ, причисленнымъ къ правленію. Обыватель станціи, где есть правленіе, тоже отказывается. Обыватель станціи, въ которыхъ нетъ волостныхъ правленій, совсѣмъ и не думаютъ фхать въ правленіе изъ почтового днѣ, да даже и посланный съ бумагами въ правленіе въ почтовый днѣ не хочетъ ждать почты даже четверти часа и пріѣзжаетъ ни съ чѣмъ. Какъ же теперь получить «Вѣдомости»? Если служащіе въ правленіи любезны люди, они еще пошлютъ какъ либо, а если нетъ, то нужно послать нарочиаго, что пілѣти стоитъ 40 коп. Сколько же это будетъ стоять? Лишний расходъ и огромный. Во времена весны еще стала какъ то успѣшише получка, а раньше было изъ рукъ вонъ плохо. Дальше, кому напр. интересно получать 7 № Губ. Вѣд. послѣ 10 или 15 послѣ 24. «Ол. Губ. Вѣд.» вскѣй считается какъ будто своею собственностью, всѣ № получаются уже распечатанными. Съ 1 января, наприм., я ни одного № еще не получалъ не распечатаннымъ, 1 и 2 не получиль, ужъ ихъ послѣ мнѣ товарищъ доставилъ, не получиль 2 листовъ телеграммъ, а въ прошломъ году одинъ изъ крестьянъ за годъ выписывающій «Вѣд.», получаль ихъ спустя недѣлю послѣ прихода почты въ правленіе, да еще 17 номеровъ не получилъ совсѣмъ. Такъ вотъ, кто живетъ въ селеніи, где есть правленіе, тому еще лучше получать, да тамъ есть и столичная газеты и журналы, получается все, когда слѣдуетъ; а кто живеть далеко отъ правленія, тогдѣ не выписывается отъ того, что въ выписѣ мало толку будетъ. Представить себѣ только села въ разстояніи отъ правленія въ 20 и далѣе verstахъ, да еще туда никто и доставлять не обязанъ. Что же подписчикъ получить за свои деньги и когда? Половину измѣнѣній, растрепанныхъ №№ «Вѣдомостей» и 25 марта извѣстіе о морской битвѣ на 27 января, о чёмъ ужъ раныше прошелъ слухъ, въ которомъ комаръ превратился въ слова. Получить и только разочаруется. Словомъ, доставка «Вѣд.» очень затруднительна, что и служить главною причиной малаго числа подписчиковъ. Теперь еще все таки это было поставлено способно, но помилуй Богъ, какъ оно до сего времени было худо.

А. Георгиевский.

Корреспонденціи.

ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ.

Въ послѣдніхъ числахъ прошлаго юна въ деревнѣ Чагоницахъ, Лодейнопольскаго уѣзда, произошелъ грабежъ у крестьянина деревни Гонгеничъ, Шапшинской волости, Палея Крылова при слѣдующихъ обстоятельствахъ:

Крыловъ, находясь по своимъ надобностямъ въ деревнѣ Чагоницахъ, имѣлъ также надобность побывать и въ деревнѣ Саксоницахъ, куда вызвался его проводить приѣхавшимъ путемъ, изъвестивъ Крылова, крестьянинъ деревни Янгеничъ, адѣяніемъ же уѣзда, П. Ф. К—и. Послѣдній намѣнило повѣль Крылова сперва пожними, а потомъ лѣсомъ, гдѣ внезапно набросился на сопровождаемаго, схватилъ его за горло и, вынувъ изъ кармана ножъ, грозилъ зарѣзать, если Крыловъ не отдастъ ему всѣхъ имѣю-

щихся у него денегъ, а что лежатъ были у Крылова, про это пребываѣтъ. К—и разграбилъ деревнѣ Чагоницахъ. Очутился въ чужомъ положеніи Крыловъ, ища себѣ мужчины гораздо сильнѣе себѣ, изъ пустынномъ мѣстѣ въ вооруженіе взялъ, разбилъ отдать бывшіе при немъ 52 рубли. Грабитель сталъ считать деньги, ограбленный тогда быстро юркнулъ въ лѣсъ и скрылся отъ грабителя, который пустился было за нимъ въ началѣ изъ погоню, но настигнуть не могъ. Крыловъ вернулся въ деревню Чагоницу, заявивъ о случавшемся полицѣйскому десятскому, который немедленно взялъ понятыхъ и отправился на мѣсто происшествія. К—и попалъ имъ навстрѣчу, но на спорѣ о грабежѣ отвѣчалъ изъзвѣніемъ незнаніемъ присыпываемаго ему случая.

Однако, тотчасъ же быть сдѣланъ у К—и осмотръ одежды и ограбленныхъ денегъ всѣ найдены. Тогда грабитель сознался и теперь уже засаженъ въ тюрьму. Н. Н.

Ладвинскій Боголюбскій Кирико-Гулитинскій женскій монастырь.

(Окончаніе см. № 79)

Вечеромъ 7 августа 1891 г. «Киевъ» тихо подошелъ къ Острѣнинской пристани. Здѣсь св. иконы были святы съ парохода и перенесены въ часовню, находящуюся въ самой пристани, и тамъ оставлены до утра. На другой день изъ с. Острѣнинъ былъ совершенъ крестій ходъ изъ часовни, и св. иконы перенесены были въ мѣстную приходскую церковь, а 9 августа изъ с. Острѣнинъ прибылъ крестій ходъ изъ с. Лазына (за 70 верстъ) и принялъ св. иконы для перенесенія въ Ладвинскую часовню.

Величественное зрѣлище представляло это перенесеніе святынь! Безчисленныя толпы народа, сверкающая на солнѣцѣ разныя иконы, разѣзывающаяся по воздуху хоругви, пѣніе многоголосной толпы—все это давало прекрасную картину торжества св. иѣры.

Религіозный подъемъ духа былъ небывалый. Движимые религіозными чувствами, жители села Ладвы рѣшили выстроить въ мѣстности «Борки» для св. иконы новую часовню. Какъ убога и жалка показалась старая часовня, когда 11 августа прибылъ къ ней крестій ходъ! Это почувствовали всѣ прихожане, а въ особенности церковнаго староста В. Ф. Кипрушкинъ. Въ умѣ его со зрѣло твердое рѣшеніе построить для св. иконы еще болѣе приличное помѣщеніе—святѣйшій храмъ. Онъ рѣшилъ построить св. храмъ во имя мучениковъ Кирика и Гулитты. Къ концу 1893 года храмъ нчѣрѣ былъ готовъ. Мѣстные крестьяне, по собственно-му побужденію, пожертвовали къ нему 21/2 дес. пахатной земли. Когда постройка храма стала приходить къ концу, то явилась мысль обѣ украшенніи иконы св. мучениковъ Кирика и Гулитты, предполагавшей быть храмомъ. Съ этой цѣлью св. икона, съ благословеніемъ епископа Олонецкаго Павла, была взята въ г. Новгородъ, гдѣ ее предполагали еще подновить. Съ незапамятныхъ временъ въ главѣ Софійскаго каѳедральнаго собора г. Новгорода хранились частицы св. мощей Кирика и Гулитты, и вотъ пресвященному Новгородскому Феогносту было подано прошеніе одаровать св. частицы мощей мучениковъ Владимира Феогноста, вносящимъ митрополитъ Кіевскій, благословилъ это желаніе, и частицы были приѣзданы въ особомъ кончажѣ къ св. ико-нѣ. Въ настоящее время эти нетѣлійны мони-ци состоятъ предметомъ особаго благоговѣнія поклоненія всѣхъ молящихся въ Ладвинскомъ храмѣ.

17 августа при торжественной обстановкѣ было совершено освященіе вновь выстроеннаго храма. Вмѣстѣ съ храмомъ былъ освященъ и выстроенный домъ для престарѣлыхъ старицы. Одновременно съ храмомъ старая часовня св. мученика Кирика и Гулитты была обнесена деревяннымъ футляромъ для предохраненія ея отъ разрушительного влиянія времени. Такимъ образомъ мѣсто, гдѣ нѣсколько лѣтъ назадъ было безирѣтно и пустынно, обогатилось св. иконаами, св. храмомъ; часовня старая и убогая сирята на подѣ краинами стѣнами футляра, и все привело веселый, ласкающей видъ.

Нельзя не обратить вниманія на то, что въ судьбахъ мѣстности «Борки» немаловажное значение имѣть Новгородъ. Тамъ было чудное видѣніе Красновскому, оттуда полу-

чили и все святыни; невольно приходитается отдаленное родство нашего села с великим Новгородом: мѣстное предание повѣствует, что жители села Ладвы — прямые потомки новгородскихъ славянъ, смигшихъ здесь во время движений ихъ на сѣверъ.

Черезъ 4 года послѣ устройства храма была устроена въ «Боркахъ» и женская обитель. Въ 1898 г. у строителя храма внесено послѣ долгой болѣзни умираетъ жена. Ея предсмертное желаніе было таково, чтобы при храмѣ на «Боркахъ» была учреждена женская община. Сряду же послѣ смерти своей жены Василий Федорович началъ хлопотать обѣ учрежденіи общинъ. Первоначально эта мысль не нашла одобрѣнія спархального начальства. Нѣсколько разъ оно старалось отклонить строителя Василия Федоровича отъ мысли учредить общину. Впослѣдствіи согласно съ мнѣніемъ всего прихода, она считалась наиболѣе удобнымъ при храмѣ на «Боркахъ» открыть богадѣлью. Но желаніе строителя восторжествовало, — и по указу Святѣшаго Синода община была открыта. Еще до открытия ея, въ концѣ 1900 года, по усиленной просьбѣ строителя, преосв. Назарій, бывшій епископъ Олонецкій, приказалъ перекрестъ въ нее изъ Успенского женскаго монастыря г. Каргополя 9 сестеръ. Эти сестры жили при храмѣ въ домѣ, предназначавшемся для поселенія старинъ. Когда же состоялось официальное открытие общинъ, одна изъ этихъ монахинь, Евлампія, была назначена начальницей общинъ. Съ этихъ поръ въ общинѣ начинается дѣятельная работа по приведенію всего въ порядокъ. Начальница общинъ привлекла не мало потрудиться. Приходилось обстранивать монастырь жилыми помѣщичими, службами, заводить хозяйство и т. п. Средствъ требовалось не мало, а ихъ-то и не было у новой общинѣ. И свободной земли у общинѣ не было, и вѣтъ строитель купилъ около 30 десятинъ захатной и сѣнокосной земли и пожертвовалъ общинѣ. Мало-по-малу общинѣ принималась видъ и характеръ монастыря.

Еще въ началѣ настоящаго года было возбуждено ходатайство предъ Святѣшнимъ Синодомъ о переименованіи общинѣ въ женскій общежитітельный монастырь. Разсмотрѣвъ всѣ обстоятельства дѣла, Святѣшій Синодъ уважилъ это ходатайство, и общинѣ на «Боркахъ» переименована въ Ладвинскій Боголюбскій Кирико-Гулигинскій женскій монастырь.

Съ этого времени кончается дѣятельность начальницы общинѣ, монахини Евлампіи. Начальницей монастыря назначена была монахиня Новгородскаго Десятинного монастыря Врѣнина, съ возвведеніемъ въ санъ игумении.

Такъ, при помощи Божіей, на мѣстѣ, где 10 лѣтъ назадъ было пустыни и видѣлъ кортаго загоницъ лишь одну тоску, выросла обитель многолюдная и украшенная.

М. Д. Митрошкинъ.

Законъ и бракъ.

Измѣненіе ст. 253 устава духовныхъ коневѣтствий въ смыслѣ разрешенія виновному въ супружеской невѣрности супругу вступать въ новый бракъ обсуждалось въ нашей чешти съ разныхъ сторонъ въ было привѣтствовано единодушно, такъ что и «Церковный Вѣстникъ» (№ 27) призналъ это «мудрое синхронное церкви». Здесь мы не станемъ входить въ разбирательство того, насколько въновочь законъ личный интересъ супругу согласованъ съ интересомъ публичнымъ, выдѣданнымъ съ семейными, и насколько поное измѣненіе соотвѣтствуетъ извѣстнымъ словамъ Основателя христіанской церкви (Ма. 5, 32; 19, 1—10). Насъ интересуетъ другая сторона дѣла. Невольно обращаютъ на себя вниманіе тѣ факты, что въ послѣднее время очень часто обращаются къ вопросу о пересмотрѣ брачнаго законодательства въ разслѣдѣи править этимъ путемъ семейную жизнь. То и дѣло слышимъ, что однѣ нужно отменять или замѣнять, другое узаконять или ввести, но больше все отмѣнить. Фактъ этотъ самъ по себѣ очень знаменателенъ. Онъ несомнѣнно указываетъ на упадокъ у части семейной жизни и на соотвѣтствующее измѣненіе понятій означенія этой жизни. Семья, особенно интеллигентная, раздѣляется, потому что личный произволъ беретъ верхъ надъ семейными связями. Каждый хочетъ жить посвоему и въ свое удовольствіе, и все разбредаются, какъ тараканы почи. Всѣ чувствуютъ этотъ процессъ, всѣ на дѣлаютъ это разложение и привозятъ законодателя, чтобы онъ возвращалъ дѣло. Одни хотятъ его не симъ съ тою, чтобы онъ оставилъ «узы», потому что тогда же только настанетъ настоящее счастье, други хотятъ для того, чтобы онъ «узы» узаконилъ, потому что въ самой семье уже не счастья. И тѣ, въ другіе уповаютъ на законъ.

Такъ же этотъ

что можетъ сдѣлать законъ для супружескаго счастья и вдовиной нормального и здороваго семинарскаго страда? Законъ обязываетъ принуждать. Можно ли принудительно вводить семейное счастье? Но законъ, скажутъ, и освобождаетъ. Однако, можетъ ли законъ, освободивъ, спасти отъ чрезъ то научить человѣка устроить свое счастье или хорошую семейную жизнь? Возьмемъ частный случай. Теперь много говорятъ о разводѣ. Въ разводѣ именно видятъ средство къ обезпечению семейного счастья, къ спасенію женщинъ отъ тирании мужа, къ уменьшению вѣбрачныхъ связей, къ уничтоженію семейного «рабства», къ осуществленію истинной свободы мужа и жены и т. д. Однако, не взглянувъ на разводъ все таки быть единобразіемъ и никогда не было. Тѣхъ же самыхъ цѣлей думаютъ достигнуть и при затрудненіи разводовъ, потому что только семейная узы, семейная связь основываетъ семью и только исполнение семейныхъ обязанностей обезпечиваетъ семейное счастье. Ставяясь на эту примѣръ, мы не будемъ однако пускаться въ отвлеченные разсужденія о томъ, что должно произойти, если свобода разводовъ будетъ стѣснена или облегчена, какихъ именно послѣдствій можно ожидать въ будущемъ въ томъ и другомъ случаѣ. Такіе отвлеченные выкладки и предсказанные сами по себѣ могутъ быть весьма интересны и могутъ представлять громадный теоретический интересъ. Только слѣдуетъ прийти въ соображеніе, что судить о томъ, что прозодѣть въ будущемъ вообще затруднительно, потому что будущаго нельзя доказать фактами, а въ области законодательства еще труднѣе, потому что дѣйствіе закона зависитъ и отъ среды, къ которой онъ прилагается. О будущемъ можно гадать и гадать только на основаніи прошедшаго. Кто хочетъ заглянуть въ будущее, тому не мѣшаетъ оглянуться и на прошедшее.

О чёмъ же памъ говорить прошедшее по поводу нашего частнаго примѣра, именно по вопросу о разводѣ? Въ этомъ отношеніи въ исторіи нашего европейскаго мѣра мы находимъ два различныхъ эпохи: въ одну изъ этихъ эпохъ разводъ былъ не только облегченъ, но и совершился свободенъ; въ другую, напротивъ, онъ былъ до крайности затруднителенъ, и не только въ отношеніи къ расторженію брака, но даже и въ отношеніи къ распоряженію брачнѣй, т. е. обѣщанія будущаго брака. Свобода разводовъ, допускавшаяся въ римской исторіи, была крайне ограничена въ византійской имперіи, послѣ принятия римской имперіей христианства. Что же, спрашивается, мы вѣтраемся въ Римѣ и Константино-Полѣ по отношенію къ семейной жизни? Когда была семейная жизнь прочнѣе, чаще и счастливѣе — при свободѣ разводовъ или при ихъ затрудненіи?

Исторія даетъ отвѣтъ, что свобода разводовъ привела къ разрушению единобрачія, моногаміи, и установлению послѣдовательного многобрачія, полигаміи и полигандрии. Въ одинъ мѣсяцъ, «въ 30 днѣй, Телезиа пошла замужъ въ десятый ужъ разъ» — говоритъ Марціалъ. Непрочность семейныхъ связей не только повела къ совершенному разрушению семьи, но и породила отвращеніе отъ семейной жизни. Счастье стали видѣть только въ одноковой жизни, безъ жены, дѣтей и заботъ. Такое достойное зависти существованіе называлось трудно переведимымъ словомъ: orbitas. Разились фиктивныи браки для имущественныхъ цѣлей. Отъ мужей, женъ и дѣтей основождались посредствомъ звакарей и єѣдунонъ, при помощи отравы. Не удивительно, что разврату представлялся полный просторъ и онъ достигалъ своего апогея. Всего ужаснѣе было то, что находились люди, которые избрали себѣ профессіей преподаваніе молодежи практическихъ и теоретическихъ уроковъ порока. Послушайте Сенеку, который пишетъ: «Развѣ какаянибудь женщина станетъ краснѣть отъ развода, когда пѣкоторая знатная въ благородныхъ женщинахъ считаютъ свои годы не по числу консуловъ, а по числу мужей, и разводится только для того, чтобы выйти замужъ, а выходить замужъ для того, чтобы развестись. Развѣ какънибудь никому не будутъ стыдиться супружеской невѣрности, когда дѣло дошло уже до того, что женщина имѣетъ мужа только для привлечения любовника. Цѣломудріе теперь только доказательство безобразія». Положеніе было таково, что возбуждало всеобщее опасеніе. Развратъ сопровождался вырождениемъ, населеніе вымирало. «Счастливая Кампания, никогда невидавшая варваровъ, настѣнѣвала уже 120000 гектаровъ, где не вѣтривали ни земли, ни человѣка». Тщетно Августъ и послѣдующіе императоры издали цѣлыи рядъ законовъ, чтобы исправить дѣло и расположить къ семейной жизни и добродѣтели. Законодательство ничего существеннаго не сдѣлало. Пришли варвары, новые люди, и пришло христіанство, которое и дало Европѣ новую силу жизни въ едино людяхъ.

Теперь перенесемся мыслью въ другую эпоху. Ученіе Иисуса Христа о томъ, что въ бракѣ два человѣка, уже не двое, но одна плоть, и что разводъ допускается только вслѣдствіе преступлѣнія противъ супружеской верности, медленно, но глубоко подвѣза на греко-римское законодательство, особенно со временемъ перенесенія столицы въ Константино-Полѣ и основанія византійской имперіи. Разводы были обставлены весьма многими стѣснительными условіями. Но что же получилось? Если семейная жизнь въ христіанскомъ мѣре сдѣдалась выше, чище, прочіе и счастливѣе, какъ описываетъ ее Тертулліанъ, то это произошло, не благодаря законодательству, а вслѣдствіе вѣрія христіанства, глубоко преобразовавшаго человѣка. Тамъ, где христіанское нравственное ученіе не находило приложения, не помогли никакіе законы. Разводы были затруднены, но развратъ въ семье и въ семенной жизни, если тѣловѣкъ продолжалъ оставаться извѣстивомъ. Императоръ Андronикъ Комnenъ зло смылся

шадъ рогонодцами, которыми былъ перенесенъ Константино-Полѣ, приказанъ разѣшать, по санкѣтельству историка, на портикахъ форума большие олены рога, чтобы показать гражданамъ столицы разнѣство ихъ женъ. Увеселительныи заведенія были всегда перенесены посѣтителями. Развратъ доходилъ прямо до какихъ то натологическихъ формъ, которыхъ съ точностью психіатровъ описываютъ тогдашними законовѣдами. Значитъ воспрещеніе разводовъ, тоже не достигло той цѣли, какая имѣлась въ виду, и законъ оказывался бессиленъ.

Этотъ примѣръ, по нашему мнѣнію, весьма резко показываетъ, что брачные законодательства не обладаютъ такою силой, чтобы внести въ семью порядокъ и счастье, ибо законъ не можетъ создать добрыхъ правовъ, а добрые права въ данномъ случаѣ гораздо важнѣе, чѣмъ хорошии законы (plus valent boni iusges, quasi bona leges). Нельзя принудить человѣка быть хорошимъ семьяниномъ и сдѣлать его наспѣло счастливымъ, если онъ самъ не прилагаетъ къ тому усилий. Семья основывается на взаимномъ само-вѣрженіи и взаимной преданности мужа и жены, а не на себялюбіи. Семейная жизнь это осуществленіе долга и труда, полной заботы и подвиговъ, а не увеселеніе и не «вѣчно текущій праздникъ». Вотъ почему упадокъ семейной жизни всегда указываетъ на упадокъ правовъ; вотъ почему исправленіе семьи зависитъ отъ исправленія правовъ.

Пока крѣпки права и развито чувство долга, пока существуетъ правильное воззрѣніе на жизнь и ее задачи, пока религія действуетъ въ глубинахъ человѣческаго сердца, пока человѣкъ чтитъ своего Создателя въ дѣлахъ своихъ, то тѣхъ поръ семьянинъ будетъ крѣпка и счастлива...

Чтобы исправить семью, нужно пересмотрѣтъся. (Х. Г. В.)

Отечественная Хроника.

«Сарат. Листокъ» отмѣщаетъ ходатайство мѣстнаго губернскаго земства по поводу церковныхъ школъ.

Губернскія управы возбуждаютъ ходатайство о назначеніи на должность уѣзднаго наблюдателя надъ церковными школами свѣтскаго лица взамѣнъ назначаемыхъ именъ священниковъ. Ходатайство это представлено хвалынскімъ земствомъ, губернское же собрание, со своей стороны, вполнѣ присоединилось къ нему.

Мотивы ходатайства слѣдующіе. Уѣздные наблюдатели-священники причисляются къ соборной городской церкви, въ виду чего являются какъ бы подчиненными настоятелю собора и благочинному городскѣхъ церквей; послѣдніе же, по званію завѣдующихъ церковными школами и по обязанностямъ законодателей, находятся въ подчиненіи у наблюдателя. Такое положеніе совсѣмъ иенормально и сопровождается перѣдѣлъ различными недоразумѣніями, вредно отражающими на обязанностяхъ наблюдателя. Затѣмъ, за отсутствіемъ штатнаго священника или болѣзни его, наблюдателю перѣдѣлъ исправляетъ требы по приходу: приводить къ присягѣ свидѣтелей въ судебнѣхъ учрежденіяхъ или участвовать въ церковныхъ службахъ, что, конечно, отвлекаетъ его отъ исполненія прямыхъ обязанностей по надзору за школами. Кромѣ того, наблюдатель, какъ священникъ, иногда принимаетъ на себя и обязанности приходскаго священника въ тѣхъ селахъ где имѣется свободная вакансія та-кового. Между тѣмъ, назначеніе на должность наблюдателя изъ священниковъ своего уѣзда крайне нежелательно по многимъ причинамъ: родство и близкое знакомство съ завѣдующими и учителями иногда устанавливается не совсѣмъ нормальное и желательное отношеніе къnimъ и, конечно, не можетъ не отражаться вредно на школьнѣмъ дѣлѣ въ видѣ пристрастнаго отношенія къ подчиненнымъ, предоставлѳнія различнѣхъ имъ льготъ и пр.

По Высочайшему повелѣнію командированъ для ревизіи земскіхъ учрежденій управляющій земскими отдѣлами камергеръ Высочайшаго двора Гурко проѣхалъ на ревизію въ Екатеринославъ, а оттуда въ Бахмутъ.

Въ канцеляріи начальника Саратовской губерніи получено, по словамъ «Прив. Кр.», уѣздоменіе главнаго управления по дѣламъ мѣстнаго хозяйства Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, что пенсія, назначенная чиновникамъ по сокращенному сроку службы (за болѣзнь) должна быть прекращена, если пенсіонеръ вновь поступаетъ на службу, соединенную съ получениемъ содержания, независимо отъ источника, изъ которого содержание получается, а следовательно и поступление на службу въ земскія и городскія учрежденія влечетъ за собой прекращеніе въ выдачѣ пенсіи.

Со стороны лицъ, выдержавшихъ испытаніе изъ курса гимназіи безъ древніхъ языковъ, неоднократно поступали ходатайства о принятіи ихъ въ высшіе учебныя заведенія. Нерѣдко также такія лица допускались къ конкурснымъ испытаніямъ для поступленія въ высшія техническія учебныя заведенія. Въ виду этого министерство народнаго просвѣщенія сдѣлало распоряженіе о томъ, чтобы упомянутыя лица не допускались къ конкурснымъ испытаніямъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ министерство предложило попечителемъ учебныхъ округовъ разысканія, черезъ дирекtorовъ подвѣдомственныхъ имъ гимназій, лицъ, подвергающимъся испытаніямъ изъ курса гимназій безъ древніхъ языковъ, чтобы такое испытаніе не даетъ права на поступление въ высшіе техническія учебныя заведенія.

Среди газетъ и журналовъ.

Ки. Мещерскій справедливо возмущается господами, позволяющими себѣ бранить генерала Куропаткина за отсутствие побѣдъ.

«Надо думать, что война нынѣшия, на разстояніи 12000 верстъ отъ базиса, есть небывалая съ сотвореніемъ мѣра по неизмѣримъ трудностямъ войны; что условій противъ нашего войска неизмѣримо больше, чѣмъ противъ нашего противника; что есть тамъ тысячи причинъ, намъ извѣстныхъ здѣсь, которыи обзываютъ Куропаткина действовать иначе, чѣмъ намъ это представляется за 12000 верстъ; что наши войска призваны вести войну не только противъ противника, по свойствамъ совсѣмъ нового въ военныхъ лѣтописяхъ мѣра, но противъ окружающихъ ихъ со всѣхъ сторонъ сотенъ тысячъ разбойниковъ и ненавидящихъ насъ китайцевъ, противъ всего, что возрастаетъ противъ настъ, какъ элементы чужой страны, чужого народа, и что малѣшша неосторожность, малѣшша неточность въ приказѣ можетъ привести къ ужаснѣмъ бѣдствиамъ...»

И когда мы обо всемъ этомъ подумаемъ, когда мы во всю глубь этой выдавшей на долю Россіи драмы вникнемъ — тогда мы поймемъ, что въ данную минуту не можетъ быть истины русскаго, который рѣшился бы бранить Куропаткина....

Къ сожалѣнію, очень многія изъ настъ не могутъ усвоить этой, казалось бы, очевидной истины.

Насколько тяжело положеніе ген. Куропаткина, можно видѣть хотя бы изъ слѣдующаго подсчета японскихъ войскъ, сдѣланнаго военнымъ обозрѣвателемъ «Русскихъ Вѣдъ».

Среди данныхъ объ японскихъ дивизіяхъ въ табличную форму, получимъ слѣдующія предположительныя цифры о составѣ японскихъ армій въ іюлѣ:

Арміи.	№	Числен.	Число
		дивизій.	брегъ орудій.
I. ген. Куроки	2, 5, 9, 12	128,000	294
ІІ. мари. Оку	4, 7, 8, 81,000		396
ІІІ мари. Нодзу	10, 11, 13, 76,000		182
ІV мари. Ойма	1, 3, 6, 87,000		458
Итого.	.	372,000	1,240

Конечно, данные эти слѣдуетъ рассматривать пока лишь какъ максимальныя, такъ какъ, вѣроятно, неисключительно по запаснымъ бригадъ еще не выписаны на материкъ. Н

ХРОНИКА ВОЙНЫ.

Что происходит на театрѣ войны *).

Наступление свое японцы ведутъ съ несметными значительными силами, съ большими настойчивостью и измени въ томъ направлении, въ какомъ следовало предполагать, судя по прежнимъ сообщеніямъ штаба нашей арміи. Отсюда видно, что А. Н. Куропаткинъ задолго до сегодняшняго дня уже предвидѣлъ неизбѣжность资料 большого сраженія въ этихъ мѣстахъ, а потому и приготовился къ нему, какъ слѣдуетъ. Изъ телеграммы отъ 12 юля, въ которой описанъ весь ходъ сраженій 10 и 11 юля, видно, какъ искусно и умѣло было ведеть этотъ бой. Несомнѣнно, что близкото командующаго арміею къ мѣсту сраженія оказалась самое благородное влѣніе на распоряженія начальниковъ частей, участвовавшихъ въ бою.

Японцы начали наступление по направлению къ Дашицио, раннимъ утромъ, 10 юля. Отъ Гайчжу, по большой мандаринской дорогѣ, они двинули около дивизіи пѣхоты и бригаду конницы, которая шла у нихъ слѣдя, къ западу отъ железнодорожной дороги, потому что здѣсь нѣтъ такихъ крутихъ горокъ и овраговъ, какъ справа, къ востоку отъ железнодорожной линіи, а слѣдовательно, для действія конницы имѣлось много свободного мѣста. Кроме того, правый флангъ дивизіи, наступавшей съ юга отъ Гайчжу, несомнѣнно примыкала къ другому японскому отряду, еще болѣе сильному, такъ какъ конница съ этой стороны была совсѣмъ лишена и прикрытия бы японцамъ не пользова, а вредъ. Наступление пѣхоты дивизіи поддерживалось еще огнемъ 30 орудій. Такимъ образомъ, японцы распредѣлили свои силы достаточно умѣло.

Противъ нихъ, верстахъ въ 15 къ югу отъ Дашицио, стояли наши сторожевые цѣпи и заставы, расположенные по горкамъ длинною цѣпью. Верстахъ въ шести позади линіи нашихъ заставъ, у насъ была укрѣплена позиція, запицавшая доступъ къ Дашицио съ юга. Въ тыльномъ отрядѣ (аррѣгардѣ) у насъ могло быть не болѣе одного полка, такъ какъ всѣмъ аррѣгардомъ командались полковникъ Лешъ. При отрядѣ было двѣ батареи, то есть 16 орудій. Такимъ образомъ противъ 10—12 тысячъ японцевъ и 30 орудій ихъ мы имѣли здѣсь только 3—3½ тысячи человѣкъ и 16 орудій. Несмотря на такое перенесеніе силъ, наступление японцевъ шло очень медленно. Наші заставы, разсыпавшись въ длинную живѣнькую цѣпь открыли стрѣльбу по надвигающимся колоннамъ японцевъ, но, конечно, не задерживались долго на одномъ мѣстѣ, а потихоньку отходили назадъ. Батареи, бывшія при аррѣгардѣ, употребили здѣсь въ первый разъ очень ловкій прѣмѣтъ. Они выѣзжали на сравнительно открытое мѣсто гдѣ видѣли на горѣ, такъ что показывали японцамъ и орудія и людей въ подростѣ, дѣлали съ этого мѣста нѣсколько выстрѣловъ въ виду у японцевъ, а затѣмъ быстро на рукахъ откатывали орудія внизъ и отѣзжали шаговъ на 300—400 въ сторону, гдѣ снова ставили орудія совершенно укрыто, за горкою, и продолжали стрѣльбу уже отсюда. Японцы попались на эту удочку (телегр. изъ Ляояна 11 юля). По цѣлымъ часамъ ихъ орудія громили то мѣсто, гдѣ раньше стояла наша батарея и откуда она уже давно сѣхала, разворачивали тамъ всю землю снарядами такъ, что она дѣлалась похожею на вспаханное поле, и конечно... не причинили никакого вреда нашей батареи, которая въ это время жестоко била по японской пѣхотѣ. Такимъ образомъ, наша аррѣгардъ, отступая шагъ за шагъ и по иссякѣ почти никакихъ потеръ, подошла въ 10 часу утра къ городу Дацапу, отойдя подъ натискомъ японцевъ, послѣ пятнического боя съ цѣпью дивизіею, всего только 6 верстъ назадъ. Здѣсь они заняли заречную укрѣпленную позицію и вошли въ несдорѣдственное соприкосновеніе съ другимъ изъ нашихъ передовыхъ отрядовъ, охранявшимъ подступы къ Дашицио съ юго-востока отъ небольшой рѣчки Цинсаҳе, въ долинѣ которой болѣе недѣли тому назадъ расположились значительные японскіе силы.

Съ этой стороны японцы новели наступление только въ 10 часу утра, то есть тогда, когда съ ними воронилась та дивизія, которая отѣснила нашу аррѣгардъ по мандаринской дорогѣ. Сначала они двинули одинъ полкъ. Но наша юго-восточный аррѣгардъ была, вѣроятно, однаковой силы съ южными, то есть состояла изъ одного полка пѣхоты, занимавшаго притомъ заранѣе выстроенный укрѣпленія. Поэтому японскій полкъ ничего не могъ съ нимъ сдѣлать, а японцы были вынуждены передвинуть сюда около двухъ полковъ пѣхоты изъ той дивизіи, которая подошла съ юга. Пока производились все эти передвиженія, прошло болѣе 5 часовъ времени, и только къ третемъ часамъ пополудни японцы развернули и съ этой стороны также до дивизіи пѣхоты, направивъ одинъ полкъ вправо, въ обходъ нашего аррѣгарда. Одновременно съ этимъ, снова перешла въ наступленіе и та бригада пѣхоты, которая оставалась на мандаринской дорогѣ къ Гайчжу. Такимъ образомъ, про-

тило двухъ напінъ полковъ японцы двинули не менѣе шести своихъ.

Было уже около 4-хъ часовъ дня. День стоялъ чрезвычайно знойный, жара доходила до 45 градусовъ, небо было безоблачно и солнце жгло немилосердно. Наши войска съ утра ничего неѣли и даже не пили, такъ какъ командающій арміей строго приказалъ войскамъ не пить сырой воды, во избѣженіе кроваваго поноса (дезентеріи), или холеры; вскипятить же воду не было времени, потому что цѣлый день шелъ довольно оживленный бой. Насколько наши солдаты утомились, видно изъ того, что въ полкахъ было даже нѣсколько случасъ солнечныхъ ударовъ, то есть нѣсколько человѣкъ умерло отъ прилива крови къ головѣ, вслѣдствіе сильнаго зноя. Конечно, японцы устали также, если еще не больше, такъ какъ они все время шли густыми колоннами, поднимавшими большую пыль, что еще болѣе усиливаетъ усталость. Поэтому они прекратили наступление къ 5 часамъ дня, стянувъ свои главныя силы на высоту около дороги и вблизи рѣчки Цинсаҳе. Наши аррѣгарды оставили на своихъ укрѣпленыхъ позиціяхъ сильныя сторожевые цѣпи и заставы, сами отошли на версту назадъ, для того, чтобы можно было безъ помехъ отдохнуть, сварить пищу, напиться чаю и вздремнуть нѣсколько часовъ. Только сторожевая цѣпи пробывши двѣнадцать часовъ на ногахъ, подъ отнецемъ непрѣителя, и почю не могли отдохнуть, а должны были бдительно охранять отыхавшихъ товарищѣ. И пытливо глядѣли усталые глаза въ надвигающуюся темноту, чутко прислушивались къ насторожившися уши ко всякому шороху, чтобы не дать застигнуть себя врасплохъ. Болѣе же отважные люди выходили далеко впередъ, въ скреты, и подносили къ самымъ японскимъ сторожевымъ цѣпамъ, чтобы заблаговременно предупредить своихъ въ случаѣ, если японцы вдумаютъ произвести ночное нападеніе. Слышили было, что и японцы не спали эту ночь. Недалеко позади ихъ сторожевыя цѣпи занимали рядъ горокъ (сонки по мѣстному выраженію) верстахъ въ двадцати къ востоку отъ Хайченя. Цѣлый день, 10 юля, ихъ заставы и мелкие пѣхотные отряды передвигались съ мѣста на мѣсто вдоль нашей сторожевой линіи, какъ будто прикрывали движеніе большихъ отрядовъ, но въ наступленіе не переходили.

Одновременно съ наступленіемъ на Дашицио, съ юга отъ Гайчжу и юго-востока изъ долины Цинсаҳе, японцы занеселись и на дорогѣ изъ Сюнія къ Хайчену. Наши сторожевые цѣпи занимали рядъ горокъ (сонки по мѣстному выраженію) верстахъ въ двадцати къ востоку отъ Хайченя. Цѣлый день, 10 юля, ихъ заставы и мелкие пѣхотные отряды передвигались съ мѣста на мѣсто вдоль нашей сторожевой линіи, какъ будто прикрывали движеніе большихъ отрядовъ, но въ наступленіе не переходили.

Чего же достигли японцы своимъ наступленіемъ 10 юля? Выдвинувъ въ первую линію около полутора дивизій, они отѣсли одинъ нашъ аррѣгардъ, состоявшій, приблизительно, изъ полка пѣхоты, на 6 верстъ назадъ, а другого аррѣгарда такой же силы не могли сдвинуть съ мѣста. Вмѣстѣ съѣхъ они явно обнаружили свое намѣреніе наступать на Дашицио и одновременно на Хайченъ. Если въ боевой части они имѣли около двухъ дивизій, то весь отрядъ, наступающий на Дашицио, долженъ быть имѣть около 3—4 дивизій.

Наши аррѣгарды занимали теперь укрѣпленія позицій впереди Дашицио. Здѣсь же стояли и главныя силы южнаго отряда, которые и готовились дать японцамъ довольно сильный отпоръ.

Съ разсвѣтомъ 11-го юля началась перестрѣлка на юго-восточномъ фронѣ, гдѣ на канунѣ сосредоточилось около дивизіи японцевъ. Перестрѣлка велась сторожевыми частями обѣихъ армій, между которыми было всего лишь 1½—2 версты разстоянія. Затѣмъ, не вводя въ дѣло пѣхоты, японцы, по усвоенному ими обычаю, начали артиллерійскую борьбу и вели ее двѣнадцать часовъ. Изъ ихъ частныхъ телеграммъ видно, что японцы выставили здѣсь до 100 орудій. Батареи ихъ были растинуты на линіи въ 15 верстъ и охватывали наши укрѣпленія позиціи съ обоихъ фланговъ. Мы отвѣтили очень усиленно, если судить по тому, что въ 4 часа пополудни, японская батарея на лѣвой флангѣ, расположенная противъ нашей позиціи въ Дацапу, замолчала, тогда какъ наши еще продолжали стрѣльбу. Видѣть, можетъ быть, молчаніе японскихъ батарей объясняется тѣмъ, что, опѣ разстрѣляли всѣ свои снаряды, такъ какъ опѣ вообще стрѣляютъ часто, не жалѣя снарядовъ, и иногда даже впустую.

Какъ бы то ни было, но японская батарея лѣваго фланга замолчала. Поэтому японцы двинули въ атаку на наши позиціи тѣ войска, которыхъ приходилось противъ середины (центра) нашего расположения. Вѣроյно, японцы разсчитывали, что мы достаточно ослаблены, чтобы дѣйствовать часовъ подъ огнемъ орудій, которыхъ у нихъ было, по видимому, раза въ три болѣе, чѣмъ у насъ, если судить по величинѣ нашихъ аррѣгардныхъ отрядовъ. Но ожиданія японцевъ не оправдались. Ихъ колонна, двинувшаяся въ атаку около 4 часовъ дня, были встрѣчены надежнымъ образомъ. Не только залпы стрѣлковъ, занимавшихъ окопы, но и пушечная шрапнель посыпалась со всѣхъ сторонъ на атакующихъ. Съ обычнымъ упорствомъ японцы вели атаку за атакою,

узыкая мѣстность впереди нашихъ окоповъ, грудами убитыхъ и раненыхъ. И только позднимъ вечеромъ, поѣхавъ захода солица, они прекратили свои безуспешныя попытки выйти изъ окоповъ.

Пятнадцатичасовой бой окончился. Мы удержались на своихъ мѣстахъ. Но нашимъ аррѣгардамъ пришло уже второй день пробѣть въ бою, на солицѣ, безъ пищи и безъ отдыха. Давать бой здѣсь же и на слѣдующий день не представлялось надобности, да было и неудобно, такъ какъ для этого необходимо было поднести сюда подкрепление изъ подъ Хайченя. Гораздо проще было отвести усталыхъ людей назадъ и поставить ихъ позади сѣхъ частей, чтобы дать имъ отдохнуть вволю. Къ тому же на третій день японцы наѣхѣ, по своему обыкновенію, ударили бы на наши аррѣгарды сбоку (съ фланга) значительными силами, подтолкнувъ ихъ за почъ изъ окрестныхъ мѣстъ. А въ планы нашего командающаго арміею вовсе не входило принимать рѣшительный бой здѣсь, на передовой позиціи. Поэтому начальникъ отряда рѣшилъ отойти немного назадъ, оставивъ японцамъ городъ Дашицио.

Послѣ короткаго отдыха войска почю снялись со своихъ позицій, облитыхъ кровью свою и непрѣятельскую, и, оставивъ на прежнемъ мѣстѣ сторожевые отряды, начали спокойно отходить въ сѣверъ отъ Дашицио. На этомъ заканчивается телеграмма командающаго арміею.

Изъ описания сраженій 10 и 11 юля видно, что это были только аррѣгардныя дѣла, права—дѣла очень упорныя, какъ всегда бываетъ при отступлѣніи русскихъ, на всѣкомъ случаѣ не имѣющія особаго значенія. Командающій арміею, повидимому, не принималъ здѣсь участія, а это ясно указываетъ на сравнительную незначительность этого отряда, который вѣль этотъ двухдневный бой. Значитъ, рѣшительное дѣло еще впереди, и успѣхъ японцевъ, можетъ быть, окажется весьма кратковременнымъ, такъ, что они не успѣютъ извлѣсть изъ него никакой пользы. Такія мелкія, но упорныя дѣла сильно истощаютъ горячаго противника. Онъ постоянно напираетъ свои силы, вводить въ дѣло всѣ войска, а къ рѣшительному бою у него не хватитъ уже ни стойкости, ни силы, ни свѣжихъ войскъ. Весьма возможно, что А. Н. Куропаткинъ, прекрасно зная характеръ японцевъ, понемногу изводитъ ихъ, чтобы они пришли совсѣмъ обезсилены къ тому мѣсту, гдѣ онъ намѣренъ лично проучить ихъ. Все это разъясняется въ теченіе ближайшихъ 5—6 дней.

СМѢСЬ.

Женихъ съ хвостомъ. Въ с. К. проживаетъ молодой парень Т., которого природа надѣлила, свѣрхъ полагающихся человѣкъ окончностей, еще хвостомъ. О томъ, что у него существовалъ хвостъ, никто изъ односельчанъ не зналъ. Но на бѣду Т. влюбился въ однуѣвицу и признался ей въ своемъ «переодѣткѣ». Невѣста любила своего жениха, но не могла примириться съ мыслью, что у нея будетъ мужъ съ хвостомъ. И вотъ она предложила Т. срѣзать хвостъ, отказываясь иначе выйти замужъ. Довольный такимъ отвѣтѣ, Т. открылъ свою тайну еще одному изъ своихъ друзей и попросилъ его сдѣлать операцию. Не долго думая,

другъ отсѣтилъ брюшную хвостъ и хвостъ изъ стало. Какъ-то образомъ, по ошибкѣ «Бесс.», этотъ хвостъ началъ въ руки плавскихъ властей и его препроводили по начальству. Въ результатѣ слѣдующій протоколъ:

«1904 г. дн. 6. Ко мнѣ... явился..., и доставилъ незаконно срѣзанный у К.—го поселеніи Т. хвостъ. По показанію поселенца того же села В., онъ рѣсъ съ того самого мѣста, откуда растѣтъ и у животныхъ. При понятыхъ... осмотрѣлъ и оказалось сѣдующее: хвостъ имѣть 18 лотовъ длины 2½ вершика, а въ объемѣ 1 вершика. Постановилъ: о вышеизложенномъ записать въ настоящій протоколъ, который представитъ... въ хвостъ предать землѣ, поставить на томъ мѣстѣ занѣкъ.»

Газета передаетъ, что операция сдѣлана очень неудачно и Т. теперь находится въ больницѣ.

100 лѣтій арестантъ 13 го юня 1904 года, при партии арестантовъ отправленъ на баржѣ Галлова до пристани Юкескѣской прибывшій на поселеніе въ Сибирь въ вачалѣ шестидесятыхъ годовъ Тихонъ Науменко, имѣющій отъ рода 100 лѣтъ. Слѣдуетъ онъ, по словамъ «Енисея», по открытому листу въ мѣсто причисленія въ зловскую волость.

Науменко выглядѣвъ сравнительно бодрѣмъ, но арѣвѣ слабовато. На разспросы, где онъ послѣднее время служилъ, онъ отвѣтилъ, что жилъ нѣсколько лѣтъ въ кучерахъ у Тютрюмова, затѣмъ у Можарова и Ранковскаго. Но это, оказывается, было еще до пожара Красноярска 1881 г. Кромѣ этого, отъ Науменко ничего нельзя было узнать, такъ какъ, видимо, онъ помнить только то, что было давно, а что было за послѣднеѣ времена—не помнить.. Когда-то онъ обращался, чтобы его приняли въ Богадѣлью, но ему, за недостаткомъ мѣста, отказали.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 177 и 178.

Редакторъ Неоф. Часті С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Опекунъ надъ имуществомъ умершой мѣланки Екатерины Григорьевой Аврамовой—Василій Петровичъ Поляковъ, доводить до всѣобщаго свѣдѣнія, что по распоряженію Петрозаводскаго сиротскаго суда, будеть произведенна 3-го августа сего года, въ 12 час днія, продажа недвижимаго имущества, принадлежащаго умершій Екатеринѣ Григорьевой Аврамовой, заключающагося въ деревянномъ одноэтажномъ домѣ съ таимъ же плановымъ флигелемъ со службами и землею, состоящихъ въ гор. Петрозаводскѣ, въ городскомъ участкѣ (уголъ Садовой и Святъ-Наволоцкой улицы.)

Продажа имѣть быть произведена въ помѣщеніи Петрозаводскаго сиротскаго суда съ суммы—угловаго дома съ 3000 руб. и флигеля—2000 руб. (3—2).

Къ свѣдѣнію гг. єдущихъ въ С.-Петербургъ.
С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.
вновь отдаленія
МЕБЛИРОВАННЫЕ КОМНАТЫ
у Казанского собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.
Электричество.
Цѣны умеренные.

1904 г. (Годъ XV). Продолжается подписка на журналъ «ВОПРОСЫ ФИЛОСОФИИ И ПСИХОЛОГИИ»

издание Московского Психологического Общества при содѣстствіи С.-Петербургскаго Философскаго Общества на 1904 годъ.

Вышла III (май—июнь) книга 1904 г. Журналъ выходитъ пять разъ въ годъ книгами не менѣе 15 печатныхъ листовъ.

Условія подписки: на годъ (съ 1-го января 1904 г. по 1-е января 1905 г.) безъ доставки—6 р., съ доставкой въ Москву—6 р. 50 к., съ пересыпкой въ другое города—7 р. Учащіеся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, сельскіе учителя и сельскіе священники пользуются скидкой въ 2 р.

Подписка принимается въ конторѣ журнала: Москва, М. Никитская, Георгіевский пер., д. Соловьевой, и книжныхъ магазинахъ «Нового Времени», Карбасникова, Вольфа и другихъ.

Редакторы: Кн. С. Н. Трубецкой и Л. М. Лопатинъ.